

# 承包制条件下资源 配置调节方式的实证分析

黄少安

虽然总体上我国的经济体制一直在向市场经济体制转变，但是，现阶段的经济仍然是以承包制（包括农村的家庭承包制和城市的包干制）为主要的微观制度基础的经济，股份制并没有全面实施并取代承包制的地位，股份制实施的起点或背景仍然是承包制，它对资源配置的调节方式的影响仍然是以承包制条件下的调节方式为对象。因此，要分析股份制实施对资源配置调节方式的影响，需要对承包制条件下的资源配置调节方式有一个基本认识。

## 一、承包制条件下的自然调节、计划调节

1. 家庭承包制条件下的资源配置和自然调节。农村的资源配置，在改革以前的人为产品经济条件下，虽然也有自然调节，但是更多地是指令性的计划调节，不仅有从上到下，下达到各生产队的种植、养殖计划，而且，面积、产量、生产要素都有计划指标，很多情况下是不顾当地的资源的约束和农民的生活需要的。实行家庭承包制以来，这种指令性的计划调节基本上没有了，农民有了安排生产经营的自主权，但是自然调节

的色彩仍然很浓。所谓自然调节包括二重含义：一是受有限空间的自然资源的约束。农村的家庭生产，一般是什么资源生产什么产品，自然环境的约束决定能生产什么，不能生产什么，能生产多少。二是农民自己的生理需要或自然性质的需要决定生产什么，生产多少。这种调节方式是自然经济形式的内在调节方式，它说明家庭承包制条件下的农村经济仍然带有自然经济色彩。

2. 承包制条件下的计划调节。承包制条件下的计划调节方式具有以下特点：第一，把计划调节等同于社会主义经济制度。尽管改革以来理论上趋向于承认计划调节是一种调节方式，但是从实际操作看，仍然是：全民企业以外的经济领域，国家下达的计划指标少了，由市场去调节，而全民企业则仍然保留较多的计划指标，说明还是把计划调节当成全民所有制经济即社会主义经济制度的象征。观念上也还是认为：非全民所有制经济可以由市场调节，而全民所有制经济则必须实行或必须较多地实行计划调节。第二，计划调节的依据名义上是有计划按比例发展规律和价值规律，实际上还是忽视对规律的认识和掌握。有计划按比例发展本身是计划调节的所要达到的目标，而不是规律。

因此，说依据这一规律不仅是空话，而且理论上是错误的。对价值规律也不予以足够的重视。当然，商品经济并没有占据主导地位，价值规律作用也不充分，给人们的认识造成困难，但是更主要的是实施计划调节时仍然忽视对经济运行规律的认识，也缺乏认识规律的能力。这种状况虽然不象改革以前那样严重，但是承包制仍然可能容忍这种状况延续，或者说还不足以根本上改变或消灭这种状况。因为承包制仍然是政企不分，政府官员管企业，仍然可以不负责任地下计划。由于没有约束机制和风险机制，计划调节变成长官意志调节，导致官僚主义。第三，指令性计划调节的范围缩小，表现为：城市企业的指令性指标减少，农村则基本上没有再下达指令性的生产指标。这种缩小是正确的。因为原来简单地把计划调节理解为下达很多的指令性计划指标，这是对计划调节理解的片面化。不该实行指令性计划管理的部门和领域，减少指令性指标当然是有益的。第四，在指令性计划管理弱化的同时，指导性计划和法律手段及间接经济手段等计划调节措施严重滞后。这样必然造成计划调节的弱化。改革以来多次出现的宏观经济失控就是事实证明。当然，这些并非是承包制带来的，但是它是承包制条件下的现实。承包制也没有促使这些问题的解决。第五，计划调节没有层次性，宏观计划与微观即企业内部的计划调节混在一起，国家的计划调节就是对企业的计划调节，宏观调节也就是微观调节。因为承包制条件下还是政企不分，从而作为宏观调控主体的国家与微观的企业是连全体的。第六，计划调节的对象不是市场，而直接是企业，即国家直接作用于企业。这种状况的出现，一是因为市场的发育还不完全，可以说有些领域还没有市场可以调控。二是因为国家作为计划调节的主体习惯和擅长于原来那种对企业的直接计划调节。而对市场进行计划调节则还缺乏应有的

能力。但是发育不完全的市场更加需要国家的宏观计划调节，同时计划调节也可以促进市场的发育和市场体系的完善。因此，把企业作为计划调节的对象是对调节对象的割离。

## 二、承包制阶段的市场调节

不能说承包制阶段没有市场调节。问题是承包制条件下的市场调节是怎样的市场调节，承包制与市场调节是怎样的关系？只要有商品经济就会有市场，只要有市场，市场就必然会对资源配置起内在的调节作用。商品经济发展到什么程度，市场就会发达到什么程度，市场调节的作用也同步扩展。80年代初开始经济体制改革，实质就是从传统的人为产品经济向社会主义商品经济过渡。虽然商品经济体制至今没有完全建成，但是商品经济已有了很大发展。因此，即使在实施承包制的条件下，社会资源配置也在不断地市场化，市场调节已经在发生作用。但是这时的市场调节具有自身的特点。

第一，市场调节并没有内化为社会主义经济的基本调节方式，仍然是国家计划调节本位论。市场调节好象是人为地引入或借用的调节方式，仍然是辅助性的，而且可以否定或弃之不用。这不仅是一个理论观念问题，也同样是资源配置的调节过程的一个实际操作的问题。当然，社会主义经济还没有发展为完全的商品经济是市场调节不可能内化为社会主义经济的调节方式的根本原因。但是在已经是商品经济的领域，计划调节本位论者似乎仍然是把市场调节作为服务于计划调节的手段。因为在这些领域，国家原有的计划调节不太灵了，才借用市场调节，如果计划调节能行得通，市场调节就是多余的。这是以人为产品经济体制的计划本位观来对待市场调节。实际上商品经济领域内市场调节作为内在的调节方式对资源配置起作

用，是不以计划调节者的意志为转移的，不是想借用就用，不想借用就起作用。市场调节不是计划调节者的一个工具，而是它所面临和必须正视的一个客观事实。但是如果计划调节者不能正确对待市场调节，虽然不会否定其作为内在调节方式的客观地位，却会影响这种调节方式有效地发生作用。例如：在对待劳动者就业问题上，本来劳动力商品化是商品经济发展的必然，而国家默许劳动力市场的调节作用，鼓励自谋职业，即借用劳动力市场的调节机制，是因为计划安排就业已经面临着巨大的困难。最有典型意义的是：全民单位（不仅全民企业）职工可以从事第二、三职业，出卖自己的劳动力，就是劳动力市场起调节作用，而国家时而禁止、时而允许、时而默许。允许或默许时，是因为国家的计划分配渠道不能满足这些人的收入要求，如知识分子待遇太低，国家不能解决就允许他们兼职；不允许时又是为了强调要集中精力搞好由计划安排的本职工作。

第二，市场发育不全，使市场内在调节的功能缺损。市场发育不全包括两层含义：一是单一的市场发育不全，既表现为这些市场本身缺损，例如：生产资料市场，不能说没有，但是却受到许多限制，有些生产资料是市场化交易，有些却是政府管制或配额，甚至同样的生产资料，在一个领域是市场交易，另一个领域又是政府管制或配额；又表现为市场缺乏应有的规则或立法，使得市场秩序混乱，难以发挥应有的积极作用。例如，近几年来股票和债券市场的混乱状况及其消极作用就很大程度归因于没有及时地制订有效的法律和相应的实施规则。这种发育不全的市场对资源配置的积极调节作用当然不能抹煞，但是其消极作用却不容忽视。首先，它常常使市场信号失真或扭曲，降低市场的透明度，市场价格的波动并不反映真正的供求状况。前几年所出现的“羊毛大战”、“芝麻大战”等等，导致这些商品价

格的畸高畸低，给许多生产者和购买者都带来重大损失，资源浪费严重。之所以会这样，就是因为不健全的市场提供给生产者和购买者以不真实的价格信号。其次，增加市场交易成本和限制市场交易的扩大。没有规则或规则不健全的市场必然增加市场纠纷，而市场纠纷的处理又无章可循，造成恶性循环。这样，一方面增加了交易者的交易成本，另一方面，由于害怕麻烦和纠纷，一些人会退出交易。再就是滋生腐败。由于市场无规则、无秩序，又由于价格的双轨制，使一些人钻市场的空子，大谋其利。特别是官商参与市场活动、行政权力商品化或变相商品化是政府官员腐败的重要标志。市场发育不全的另一层含义是市场体系不完整，有些市场没有建立起来，或者没有真正建立起来。当然社会主义市场体系扩大的过程并非人为扩展的过程，而是自然发育过程。但是我国改革以来，社会主义商品经济的产生和发展并非是萌芽和缓慢发展，而是带有恢复商品经济形式本来地位的意义。我们原来就具有商品经济存在的条件，但是人为地消灭了商品经济，也就是人为地消灭了许多市场，那么，由人为产品经济体制向商品经济体制过渡的改革就不完全是商品经济自发、缓慢地发展，市场的发育和建立一定程度上就是恢复市场早就该有的地位。可是由于观念上的原因、政策的限制、管理上的局限，许多市场该建立而没有建立起来，或者没有获得应有的发展。如劳动力市场、产权市场、技术市场等。既然如此，许多生产要素的配置就不可能依靠市场来调节，而只能依靠政府配置，其生产也靠政府来激励。如果政府缺乏应有的调节能力或激励的手段，这些生产要素的配置效率就会下降，相应的生产者，如技术生产者，就会没有足够的动力。基础产业的投入少，发展落后，知识分子待遇低，技术进步缓慢都可以从基础产业的产品和科学技术的生产和配置非市场化找

到原因。

第三，市场是不平等竞争的市场。不同的市场主体虽然都面对同一市场，但是他们之间是不平等竞争。就企业来说，不仅承包制的全民企业或国有企业与非国有企业不平等，而且不同的国有企业之间也不平等。例如，国有企业有政府计划供应原材料，而非国有企业没有。但是非国有企业也可能不需要上交国家利润，有较灵活的人事制度和销售制度等优势，国有企业却自主权少些。这些差异都是非经营能力的差异，纯粹是客观因素造成的，市场原则与这种不平等是不相容的。隶属于不同地区、不同部门的企业受国家政策的限制和优惠也往往不一样，这也使他们在市场上处于不同的竞争地位。当然不是说真正的契约关系的承包制就不可能使企业成为平等的市场主体。市场化的承包制也可能实现这一目标，但是原有全民所有制企业实行的“包干制”确实不可能作到这一点。可见，市场竞争的不平等根源于市场主体的不平等，市场主体的不平等实际上就是得到国家恩惠或约束的不平等。不平等竞争的市场还不是完善的市场。它导致的结果：一是造成利益分配的不平等，因为市场竞争的失败是企业利益的损失。而这种损失并非企业经营不善造成的；二是鼓励企业向国家争优惠，而不想努力提高经营水平；三是导致资源流向不合理，削弱市场调节的作用。因为真正迫切需要资源的企业、部门可能因为不利的竞争地位而没有“有效需求”，使资源不能流向这些领域，而另一些领域却可能出现资源闲置或屯货居奇。

第四，灰市场和黑市场比较普遍地存在。经济学对灰市场的定义是指不正当地投市场需求之机，以过高的价格现货成交稀缺商品的市场。它的存在基础是双重价格制。承包制阶段一直存在的生产资料价格双轨制即计划价和市场价就是双重价格制度。全民企业的一部分生产资料由国家按计划价格供

应，另一部分由企业自己按市场价格购买。而全民企业以外的企业则全部要按市场价格购买生产资料。这种双重价格制度造成灰市交易盛行。一是表现为官商既抄卖生产资料计划供应指标的批文，又不断的抄卖生产资料，在计划价格与市场价格的区间内层层加价；二是表现为一些全民企业得到国家配给的生产资料后，不是用于或不全部用于本企业的生产经营，而是按市场价格转卖给别的企业，特别是乡镇企业。因为全民企业使用生产资料进行生产的收益还不如转卖这些生产资料得的价格差价多。这种灰市场交易造成的严重后果：一是资源配置违背国家计划的初衷。国家原本想通过生产资料的计划分配的有意识倾斜，调整产业结构，但是这些生产资料的流向却因灰市交易而偏离了方向，不一定流到国家所要配置到的企业和部门；二是滋生腐败，为权力商品化提供土壤。一些官商或官员利用灰市寻租就是现实证明。这种租金本来应该是全民企业的，经政策优惠应该转化全民企业的发展基金。由于以租金形式流入官商或官员个人腰包，也同样造成资金流向不合理，恶化资源配置。黑市交易也较多地存在，如外汇黑市交易，黄金黑市交易，国家统配生产资料的黑市交易等等。黑市交易肯定非法的，但是并非所有的黑市交易都不合理，而恰恰是禁止交易的法律不合理，违背资源配置客观需要。随着商品经济的发展和市场体系不断扩大，外汇、黄金、生产资料等的交易应该市场化、公开化，人为禁止的必然结果就是黑市交易。这种黑市交易对资源配置没有好处，一方面扭曲了价格信号，本来公开交易价格会较低，而黑交易往往使不短缺的商品变得“短缺”，人为地加剧了短缺程度，使价格偏高；另一方面，黑市的隐蔽性加大了国家调控市场的难度。同时，大量非法分子从中暴利，既扰乱市场秩序，又加剧收入分配不公和资金流向不合理。

第五，市场是被分割、封锁的市场，而非全国统一市场。各地区划地为牢，实行地方保护主义，地区之间采取市场封锁政策，一方面阻止本地资源流往外地，另一方面阻止外地产品进入本地市场，这就是人们所称的“诸侯经济”。由于实施这种封锁的主体是地方政府（企业是无力封锁的），因而总是有特定的目的或动机——维护地方的利益。这就容易造成假象，似乎市场的地区间分割的根源是地区间的利益差异。其实并非如此，因为利益差异并不决定市场的封锁。市场的本质恰恰就是把不同的利益主体联系起来，而不是分割开来。大家平等竞争，互通有无，相互有利。商品经济条件下的不同利益主体的利益实现和增加必须依靠统一的市场，而不是市场封锁，封锁从长远看对大家都不利。地方政府的封锁行为总是以维护本地方利益为出发点，以损害本地利益、也损害外地利益而告终。例如：湖南的粮食、牲猪流往广东，销售价格也较湖南内销高，刺激了湖南农民的生产，增加了农民收入。遭到湖南省政府的封锁后，打击了农民生产积极性，也减少了农民收入，也迫使广东以较高的成本（湖南盛产粮食和牲猪，而且相距不远，因而成本低）从别的省份、甚至国外进口。市场封锁产生的根源还是在于政府职能未转换。政企不分。思想观念不改变，总是以行政手段直接干预经济活动。以企业的保护神身份为本地企业封锁市场，结果总是事与愿违。它造成的后果：一是阻碍资源的合理流动。二是提高市场运行成本。因为封锁和反封锁都是需要耗费很多人力、物力、财力的。例如：需要到处设卡。三是人为地制造供求紧张局面，扭曲市场价格信号。四是保护本地的落后，使企业无法真正进入市场接受检验。实际上，市场封锁就是阻碍市场的形成和发挥作用，阻碍市场机制配置资源，是传统的人类产品经济体制在改革过程中继续发生作用的表现之一。

• 48 •

以上关于承包制阶段市场调节的特征，总体上是揭示了市场的不健全或市场调节的不完善。这些特征并非都是由承包制导致的，但是承包制企业生存于这样的市场条件下，而且其中的许多特征也是与承包制有直接或间接联系的。例如，市场竞争的不平等实际上是市场主体的不平等的竞争地位。承包制不可能使所有的企业从国家那里获得等量的优惠和限制，从而才会有不同承包制企业不平等的竞争条件。承包制企业也参与灰市交易，将国家配给的生产资料以市场价格转卖出去。地区间市场封锁也主要是因为承包制没能使本地企业与该地方政府分开。最根本的联系是：承包制未能使企业成为真正独立的市场主体，而没有真正的市场主体就不可能有真正完善的市场和有效的市场调节。

### 三、承包制条件下计划调节与市场调节的结合

理论界一直存在着关于“计划调节与市场调节结合”的不确切表述。例如：计划经济与市场调节结合、计划与市场结合。计划经济与市场经济结合等等。几乎每一种表述者都大体相同地提出了以下几种主要结合方式：有机结合、层次结合、时序结合、板块结合。所谓有机结合论，又有多种表述，总体意思是：计划调节与市场调节都是覆盖全社会的，没有主次之分，二者具有共同的调节对象——社会主义的商品经济，二者的作用互补。层次结合论的基本意思是：计划调节是宏观层次，市场调节是微观层次，两个层次的调节方式结合起来。时序结合论的典型是“二次调节论”，即首先由市场自发调节，也就是第一次调节，如果市场调节失败或失灵，政府再施行第二次调节即计划调节。如果市场的第一次调节成功，政府的第二次调节就没有必要。这里不准备对这种结合论的是非进行分析，只是想指出：在承包

制阶段，计划调节与市场调节的结合都不是以上几种方式，事实上二者只是“板块结合”。

所谓“计划调节与市场调节板块结合”，就是计划调节和市场调节的领域或对象在空间上是分开的，各自有一块。具体表现为：一是宏观上的板块结合：不同经济领域的调节方式不同，一方面全民所有制经济领域，仍然是计划调节或计划调节为主，是基础性的调节方式，非全民所有制经济，特别是私人或个体经济领域，即是市场调节或市场调节作为基础性调节方式；另一方面，不同地区市场调节和计划调节的作用范围和力度不一样，沿海开放区以市场调节为主，内地的计划调节更多一些。二是微观上板块结合，即在全民企业内部的资源配置分成两块，一块是计划调节，一块是市场调节，原材料来源有两个，一个是按计划价格配给的，一个是企业自己按市场价格买进的。产品销售也分成两部分：一部分按计划价格销售，另一种按市场价格销售。个人收入的分配也有两条渠道，一是计划分配的，即国家规定的固定工资，平均分配的奖金、福利。二是市场渠道分配来的，如第二职业收入等。这种板块结合，实际上是对原来的人为产品经济铁板一块状况的否定，是国家计划调节范围缩小，市场调节范围逐渐扩大的结果。国家计划调节并非人为产品经济的内在调节方式，但是它过去和现在确实是用来调节人为产品经济的，是国家对人为产品经济的外在调节，只不过这种外在调节起基础性作用，几乎抹煞了产品经济的内在调节机制。可能正因为产品经济是人为的，所以不存在什么内在调节机制，或者人们不去认识它。既然是

人为塑造的，调节方式也就只有外在的人为的计划调节。本来新发展起来的商品经济领域，除开市场调节这种内在调节外，也需要外在的计划调节。不能说改革以来完全没有对商品经济领域的计划调节，但是已有的计划调节都基本上是原来那种针对产品经济的指令性计划管理措施。对商品经济的、以认识和利用价值规律为基础的计划调节还非常薄弱，商品经济很大程度还处于无序或无计划状态。可见，计划调节与市场调节板块结合的根本原因还在于人为产品经济与商品经济的块状并存。一块还是实际上的人为产品经济，由国家人为地控制即计划控制，另一块是商品经济，由市场调节。

两种调节方式板块结合的局限性是很明显的：一是各自一块领域，二者之间经常发生摩擦或冲突，而不是作用互补，因为二者调节的领域、对象不同；二是延缓或阻碍人为产品经济向商品经济转变，因为人为产品经济领域仍然保留自己的国家指令性计划调节体系。这种体系实际构成一种对人为产品经济不可忽视的保护网。计划调节很大程度就是计划保护；三是使已经发展成为商品经济的领域缺乏计划调节。虽然这些领域排斥或不需要那种适应于人为产品经济的计划调节，但是它需要科学的、以对价值规律的运用为基础的计划调节；四是不利于计划调节科学化。人为产品经济中延续着的计划调节仍然是带有行政命令性质的，基本上是分指标、定任务、划线等，并不讲求或不可能讲求科学依据。总之，计划调节与市场调节的板块结合肯定是不适合于社会主义市场经济要求的。

（责任编辑 程镇岳）